

E ULTREYA

ORGANO DIOCESANO DE LA A.C.

Suplemento del B. O. del Arzobispado



AÑO XIII

SANTIAGO DE COMPOSTELA
Febrero 1957

Redacción y Administración:
Rúa del Villar, 18-1.º

NÚM. 117

EL DIA DEL SEMINARIO

Suele celebrarse en casi todas las diócesis españolas, coincidiendo con la festividad del Santo Patriarca, EL DIA DEL SEMINARIO. Nuestra diócesis, por voluntad del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo también celebrará esta jornada de oración y colecta en favor de esta Institución.

En este caso, a las ordinarias atenciones que merece nuestro Seminario, para que pueda desarrollar su labor con toda la eficacia posible, se une la especial circunstancia de la construcción del nuevo Seminario Menor, obra en la que está empeñada la diócesis desde hace cuatro años y que el Eminentísimo Prelado desearía ver terminada antes del próximo Curso académico.

Indudablemente la vida normal de un Seminario, con todo lo que en el orden económico significa la conservación de los edificios, el material de enseñanza, las dotaciones del personal docente, directivo, administrativo y de servicio —aparte de la insuficiencia de las pensiones para cubrir los gastos ordinarios de manutención de los alumnos— supone una grave carga para la diócesis, que deben sobrellevar los fieles, aportando sus donativos para tan importante Institución.

Pero en las actuales circunstancias es necesario llevar a feliz término la obra ya iniciada, para dotar a la diócesis de unos edificios capaces en orden a recoger las numerosas vocaciones —pasan de un millar los alumnos matriculados en este Curso— y con las condiciones exigidas por la Pedagogía y la Higiene en los tiempos actuales, sin restar un ápice a las exigencias que en todo tiempo tuvo la formación sacerdotal. Y siempre a tono con las orientaciones pontificias. A ello tendió la construcción del Seminario Menor en el altozano de Belvís, para la formación de los alumnos de Humanidades.

En los comienzos del Curso 1955-56 se inauguraron los dos primeros pabellones (a una con los servicios generales), dando alojamiento a los seminaristas de los Cursos primero y segundo. Con la apertura del Año Académico 1956-57, se inauguró otro pabellón con algunos servicios subsidiarios, pudiendo acoger a más de 400 alumnos de los cuatro primeros Cursos.

Las dificultades provenientes de la falta de materiales, sobre todo en los últimos meses; del mal tiempo que ha impedido en muchas jornadas los trabajos del exterior; y a veces también de la escasez de recursos económicos, han retrasado la marcha de las obras.

Es de esperar que los próximos meses ofrezcan la posibilidad de un mayor rendimiento por una mayor abundancia de materiales y por la mejoría del tiempo. ¿Serán ahora las dificultades económicas las que impidan una pronta terminación?

Se han invertido muchos millones —producto de los donativos de los fieles y de otros recursos que el tesón del Emmo. Prelado ha obtenido—; pero todavía se necesitan más de CUATRO MILLONES para la terminación del edificio y para adquisición del mobiliario y material de enseñanza.

Es menester, por ello, un esfuerzo mayor por parte de todos. De los sacerdotes que tanta parte tienen en el Seminario, centro de su formación; de los apóstoles de la A. C., a quienes incumbe cooperar con la Jerarquía en la más importante obra diocesana; de los simples fieles, sobre quienes grava el deber de cooperar a todo cuanto ayude a la formación de sus guías. Que todos, con su oración, con su propaganda y con su aportación económica contribuyan a hacer pronta realidad la inauguración definitiva del Seminario Menor de la Asunción.

Apostolado en Cuaresma

Se acerca la Cuaresma y la Acción Católica, en sus cuatro Ramas, tiene en ella una ocasión más para desplegar toda su fuerza a fin de que en la Parroquia los fieles sepan aprovecharse de estos días de salvación y en su conducta den testimonio de la existencia y de la naturaleza de este santo tiempo.

En su origen tenía, y aun en la actualidad conserva, una triple finalidad: instrucción, oración y penitencia. Todo ello con el propósito de conseguir en el cristiano una auténtica renovación interior preparándole para las fiestas pascales.

Si se quiere vivir la Sta. Cuaresma y actuar con el espíritu de la Iglesia, es imprescindible nos fijemos durante esta etapa del año litúrgico en los tres objetivos ya indicados.

Por lo que se refiere a la instrucción en primer lugar retendrán nuestra atención los niños, que son hoy, de hecho, los catecúmenos. A los padres y a los padrinos hay que hacerles sentir vivamente la responsabilidad de su condición ante la Iglesia y pedirles se esfuercen durante la Cuaresma en cumplir las obligaciones que tienen para con sus hijos o ahijados.

Los adultos en la fe tienen también necesidad de perfeccionar su formación religiosa, y en la actuación apostólica cuaresmal no podemos olvidarlos, como en realidad la Iglesia no les olvida ya que en esta época intensifica la instrucción religiosa por medio de Ejerc. Espirituales, Misiones, Conferencias... preparando de esta forma el cumplimiento del Precepto Pascual.

Asimismo es acentuada la oración por este tiempo. Los sacerdotes se esfuerzan por llegar a todos sin distinción y multiplican en los templos los actos piadosos (Misas, Cultos vespertinos, Viacrucis...). Por su parte los buenos fieles no suelen omitir la plegaria familiar.

La penitencia debe manifestarse por la austeridad de vida en la conducta del cristiano, por una vida recogida y apartada de diversiones mundanas, por la observancia fiel de la abstinencia y del ayuno y por una atención muy particular a los pobres.

El esquema de actuaciones, que publicamos en otro lugar de este número, da margen para realizar una labor muy completa de apostolado en consonancia con el espíritu de la Iglesia en este tiempo de preparación para las fiestas pascales.

De este modo la Liturgia cuaresmal no sólo actuaría ascéticamente sobre los miembros de la A. C., sino también sería una ocasión propicia para ejercer unas actividades apostólicas muy importantes.—E ULTREYA.

Se ha escrito en... PAX

Declaraciones del Presidente de la Junta Técnica Nacional de A. C.

¿La A. C. actualmente tiene suficiente vitalidad?

La Acción Católica tiene más vitalidad que tuvo nunca y muchísima menos de la que ha de alcanzar. Las obras de Dios crecen ininterrumpidamente.

¿Qué número de militantes tiene actualmente?

Sinceramente no puedo responder a esta pregunta con exactitud por dos motivos: porque nuestras estadísticas se forman muy dificultosamente, acaso por la misma razón de falsa modestia, por la que tan difícil le es a los redactores obtener de algunas personas fotografías bien hechas para sus periódicos, y porque la estadística es muy engañadora, a juzgar por la definición que dió de ella «La Codorniz»: La estadística es una ciencia que sirve para demostrar que si hay dos caballeros y dos pollos y uno de los caballeros se come los dos pollos, tocan a uno».

Yo creo que puede haber 700.000 militantes o 1.400.000, si los 700.000 trabajan tanto que cada uno vale por dos.

Por ser «Pax» un periódico hecho para la familia cristiana, es obligado que preguntemos cómo se inserta esta familia en el seno de la ACE y cuándo piensa usted que surgirá —si es que ha de surgir— la «quinta Rama».

La sabiduría popular siempre ha criticado al que arregla la casa ajena y tiene la suya sin barrer. En la A. C. se piensa, cada vez más, que la propia familia es el primer campo de apostolado —y además ineludible— de sus militantes. Lo es del padre, cuya función es casi sacerdotal y aun casi episcopal, según frase de San Agustín recogida en la «Summi Pontificatus» de Pío XII y, claro es, de la madre. Y también de los hijos. La acción convergente de todos los miembros de la familia para ayudarse recíprocamente a conocer y amar a Dios y para vivir coactivamente la vida cristiana rezando en común, participando todos en el ejercicio de obras de misericordia comunes, planeando en asamblea familiar modos eficaces de secundar las iniciativas y consignas de la Parroquia y del Praelato,

irán convirtiendo en familias de A. C. lo que hoy son familias como las demás, cuyos miembros son de Acción Católica.

¿Piensa que la Obra tiene atractivo para la juventud o, por el contrario, son las personas mayores las más próximas a ella?

La Obra tiene atractivo, sin distinción de edades, para todos los jóvenes de espíritu, porque Jesucristo es inmensamente atractivo para todos y la Iglesia es la continuadora de su misión, y el fin de la Acción Católica es ayudar a que la Iglesia cumpla esa misión. Yo estaré con vosotros hasta la consumación de los siglos, dijo Jesucristo. «Vosotros» quiere decir Pedro y los demás apóstoles, y todos los sucesores de Pedro —los Papas—, y todos los sucesores de los Apóstoles —Obispos—, hasta el fin del mundo. Estar con los Papas y con los Obispos es estar con aquellos con quienes está el Señor; es estar con el Señor. Militar en la A. C. es servir directamente al Papa y a los Obispos; es estar cerca, muy cerca de Jesús. En la A. C. no se hace el bien que uno quiere, sino el bien que quiere la Jerarquía. Y esto, para almas reciamente cristianas, es muy atractivo.

¿Qué opina usted de los Cursillos de Cristiandad?

Lo que opine la Jerarquía.

¿Cuál es la situación de la Juventud Femenina de ACE?

Como la de «esos frutales que... inclinan sus ramas hasta el suelo como si no pudieran soportar el mismo dulce peso de sus ubérrimos frutos». Tal es la situación de nuestra Juventud Femenina, a juicio de Pío XII.

¿Cómo ve usted la postura de la HOAC y la JOC ante nuestros problemas actuales?

Un problema actual es el apartamiento de los obreros —en España no llega a apostasía— de la Religión. Otro es la necesidad de hombres que con valentía introduzcan en nuestra organización social reformas auténticamente cristianas. Si es «altamente recomendable —ci-

to palabras de Pío XI— que... sean principalmente los obreros quienes trabajen en la A. C. en su propio ambiente, de manera que se logre la salvación del obrero por el obrero», queda dicho que la HOAC y la JOC y las correspondientes secciones femeninas son indispensables, insustituibles. En cuanto a una profunda reforma social, creo que no se hará sin obreros, y que no será cristiana si no formamos dirigentes obreros católicos. La labor principal de la HOAC y de la JOC es la de formación. Veo, pues, su postura muy complacido y juzgo un deber gravísimo de mi cargo ayudarles con todas mis fuerzas y sin «paternalismo».

¿No cree usted que la ACE tiene prácticamente abandonado el apostolado entre los intelectuales?

No se abandona lo que se estima, ni lo que otros cultivan, ni lo que se está deseoso de servir con eficacia, y para ello, se trabaja con una labor preparatoria y callada.

¿Opina usted que la ACE cuenta con una organización y una mentalidad adecuadas a la presente hora de España?

La ACE no es una organización de esta hora, sino de todas las horas. Su vigor no está en revestirse de novedades, sino en nutrirse de doctrina y de jerarquismo. Su mentalidad es la de la Jerarquía, la del Papa y la de los Obispos; y es, por lo tanto, no adecuada, sino la más adecuada o la única adecuada a la presente hora de España. Precisamente «Ecclesia», en su número del 29 de Diciembre, acaba de publicar un artículo que se titula «El Cardenal Primado en esta hora de España», que ofrece una muestra elocuente de cómo la Jerarquía orienta «hic et nunc» sobre los problemas vivos.

La A. C. que desde el punto de vista de acción, como decía contestando a otra pregunta, no hace el bien que quieren sus dirigentes, sino el que ordena o aprueba la Jerarquía, en materia de pensamiento difunde el de la propia Jerarquía.

Otra cosa es la organización. De 1959 hasta hoy ha discurrido tiempo bastante como para aconsejar, a la luz de las experiencias vividas, una reforma saludable.

ORGANISMOS DIOCESANOS

ACTUACION DE LA A. C. EN LA CUARESMA

Debe ser doble: sobre las familias y sobre los fieles en general

Familias

Sería de mucho provecho que de acuerdo las Ramas de adultos de Acción Católica reuniesen en un acto sencillo a los esposos y a las esposas, miembro de A. C. por lo menos uno de ellos (aunque el otro no lo fuese), habrían de asistir los dos. Tal vez las primeras reuniones conviniese tenerlas con matrimonios muy conocidos y relacionados entre sí, si no muy amigos, pues con otros elementos podría resultar sin calor este coloquio.

El tema de estas reuniones podría ser la familia y el tiempo cuaresmal en sus tres fines de instrucción, oración y penitencia.—*Instrucción:* Importancia de la lectura piadosa sobre Cuaresma en la familia, qué libros leer, enseñanza del Catecismo a los niños y a los criados, etc., lectura comentada en familia del Misalito de Semana Santa.—*Oración:* El por qué de la oración familiar, su transcendencia, formas de oración familiar (Rosario, Angelus, bendición de la mesa, oraciones de la mañana y de la noche...), cómo inculcar a los niños la oración.—*Penitencia:* El ayuno y abstinencia, el privilegio de la Bula, tasas de la Bula, el ayuno y la limosna a los pobres, los espectáculos de los hijos en Cuaresma, manera de inculcar a los niños el espíritu de penitencia y la caridad para con los pobres en la Cuaresma...

Fieles en general

Respecto de los adultos y de los niños es mucha y hermosa la actividad que se puede emprender en la Parroquia. A continuación proponemos un programa de actividades:

Instrucción.—1.º Ponerse incondicionalmente a las órdenes del Párroco para ayudarle en este orden en cuanto sea necesario.—2.º Acudir personalmente a todos los actos de carácter formativo que se organicen en la Parroquia.—3.º Procurar que todos los feligreses tengan conocimiento exacto de los actos, de las horas y del lugar, imprimiendo programas, si es conveniente.—4.º Estudiar los medios de influir en los vacilantes o en los que viven alejados de las prácticas religiosas.—5.º Presentarse a los exámenes de la Doctrina Cristiana, donde exista aun la costumbre, y fomentar un ambiente favorable respecto del mismo.—6.º Organizar conferencias o lecciones sobre la reforma de la Semana Santa, preparando a los fieles para la misma.

Oración.—1.º Anunciar, imprimiendo programas, si es necesario, de todos los cultos de Cuaresma (horarios de misas, de confesiones, de actos vespertinos, de viacrucis...).—2.º Revestir de esplendor los cultos cuaresmales, fomentando la participación activa del pueblo por medio de cánticos, creando, si no existiese, el coro parroquial de canto litúrgico.—3.º Preparar con cariño y cuidado la Comunión de los enfermos e impedidos, visitándolos y aliviándolos en sus necesidades.—4.º Prestar todo el calor posible a la Comunión Pascual de los fieles de la Parroquia, ya lo hagan juntamente, ya por sexos, edades, calles o lugares, cuidando el adorno de la iglesia, de los cánticos, etc.—5.º Asimismo facilitar al párroco los medios posibles, a fin de que la Comunión Pascual de los niños y la Primera Comunión de los mismos resulte una verdad era

fiesta pascual y quede grabada en sus almas.

Penitencia.—1.º Dar a conocer la Ley General de la Abstinencia y del Ayuno y de los privilegios de la Bula con las tasas de limosna para disfrutar de los mismos, divulgándolas a la puerta de los templos.—2.º Fomentar por medio de alguna conferencia la asistencia al acto parroquial de la bendición e imposición de la ceniza del Miércoles de Ceniza.—3.º Crear en la feligresía un ambiente de austeridad y abstinencia de diversiones por medio de los cultos penitenciales en la Parroquia así como por el apostolado individual entre los conocidos, amigos y compañeros de estudio, de oficina y de trabajo.

EN EL DIA DEL PAPA

Circular de la Junta Diocesana

La Junta Diocesana ha enviado a las Juntas parroquiales una Circular en la que encarece vivamente la preparación del Día del Papa, en el que han de organizarse los acostumbrados actos de homenaje, uniéndose de manera especial en tal fecha a las intenciones del Vicario de Cristo tan afligido y preocupado por la actual situación mundial y sobre todo por las persecuciones que sufren muchos de sus hijos.

Sería muy conveniente que, allí donde fuese posible, se procurase la mayor difusión del pensamiento pontificio realizando exposiciones y venta callejera o a las puertas de los templos de las publicaciones del Santo Padre y de las obras sobre el Papado.

Angel Estévez Iglesias

PAQUETERIA - MERCERIA
GENEROS DE PUNTO

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA
TELEFONO 1023

Casa Central: SANTIAGO

CENSURA SANITARIA N.º 972

UNGÜENTO GARCIA

GRANOS - FORÚNCULOS
QUEMADURAS - PANADIZOS
ANTRAX - HERIDAS

En la decoración del hogar, Centros parroquiales, Colegios, Iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.

**ALMACENES
ALMEDO**

presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Etamines, Rasos, Tafetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable

Toral, 3

Teléf. 1840

SANTIAGO

II ASAMBLEA DIOCESANA DE CARIDAD

«Es necesario intensificar la organización de las Cáritas»

(El Sr. Cardenal en el Acto de Clausura)

Los días 9 y 10 de Febrero tuvo lugar en Santiago la II Asamblea Diocesana de Caridad, a la que asistieron un crecido número de representantes de las Cáritas parroquiales, interparroquiales y Asociaciones adheridas.

Apertura de la Asamblea

El sábado, día 9, dieron comienzo las tareas en el Salón del Cine Club Fonseca, con unas breves palabras de saludo, dirigidas a los asambleístas por el Director diocesano de Cáritas, Sr. Vieites Juncal.

Seguidamente el M. I. Sr. D. Manuel Rey Martínez, Canónigo Lectoral, expuso el tema: «Doctrina teológica de la Caridad social», fundamentándola en la palabra revelada de Dios y haciendo ver cómo el Señor impuso por precepto la «perfección en caridad». Terminó su magnífica e interesante lección aconsejando a los asambleístas tengan presente: 1.º La organización de la caridad: que los pobres recibían la limosna de corazón, «por amor de Dios».—2.º Que el pueblo vea y se percate de que es la Iglesia la que le ayuda a través de su caridad organizada.—3.º Que es necesario convencer a las gentes que la limosna debe darse con agrado, como hermanos que somos de una misma familia.

A continuación intervino el Director de la Cáritas Territorial de La Coruña, D. Juan Medín Barral, exponiendo magníficamente la lección «Recursos económicos de las Cáritas», abarcando todos los procedimientos que se siguen actualmente para obtener recursos, sugerencias sobre mejoramiento de su rendimiento y nuevos sistemas que debían implantarse, recogiendo ideas prácticas contenidas en el libro «La familia de Dios», obra de gran actualidad para las Cáritas.

Hubo seguidamente un coloquio con intervención de diversos asambleístas de Villagarcía, Noya, Ares, La Coruña, etc., para aclarar conceptos y exponer también sus ideas y experiencias prácticas.

Las sesiones del día 10

En la mañana del domingo, día 10, continuaron las lecciones. La primera estuvo a cargo del Director diocesano, Sr. Vieites Juncal, quien expuso el tema «La Ayuda social

americana», haciendo una descripción rápida de la iniciación de esta ayuda, fijando la atención en los datos estadísticos en cuanto al movimiento de recepción y consumo de los artículos americanos. Detalla las cantidades recibidas con destino a las Cáritas parroquiales de la Diócesis de Santiago. En los dos años de ayuda se han distribuido 724.066 kg. de leche en polvo; 250.501 kg. de queso y 192.082 kg. de mantequilla, por un valor en pesetas, al precio del mercado nacional, de CINCUENTA Y CINCO MILLONES, en favor de CINCUENTA Y SEIS MIL QUINIEN-TOS beneficiarios. Hasta aquí números. ¿Ha sido eficaz la ayuda americana? Ha sido verdaderamente, porque se ha cumplido nuestra obra de ayuda al necesitado. Termina aconsejando que éste es el momento de aprovechar el perfecto funcionamiento de las Cáritas, llevando una labor conjunta en conexión directa y constante con la diocesana y ésta con la nacional, para conseguir llegar a la meta señalada.

Posteriormente hizo uso de la palabra el Director de la Cáritas de Villagarcía, D. Desiderio Alonso Negrete, exponiendo la labor realizada en su zona. Llamó poderosamente la atención el hecho de que en Villagarcía se haya llegado a una recaudación de 294.000 ptas., lo que ha permitido atender debidamente las múltiples necesidades de la zona. A propuesta del Director de la Cáritas Territorial de La Coruña, se acordó por unanimidad, un voto de gracias al citado Director de Villagarcía por su magnífica y laboriosa actuación y que forme parte del pleno de la Cáritas diocesana para que aporte al mismo su entusiasmo y experiencia en beneficio de toda la obra.

Seguidamente hablaron D. Luis Máiz Eleicegui, Presidente de las Conferencias de San Vicente de Paúl, sobre la visita al pobre, y D. Cándido Varela de Limia, Director de la Cáritas local de Santiago, quien expuso un proyecto, redactado por el Sr. López Quijada, de construcción de viviendas para los pobres parroquiales. El proyecto se refiere a la construcción de viviendas sobre un solar de 32 metros cuadrados, y que constarán de cocina y cuarto de estar, dos habitaciones con capacidad para dos

camas y armario empotrado, una habitación de matrimonio, cuarto de aseo, etc. El coste de los materiales asciende a unas 13.000 pesetas, a base de ladrillo con cámara de aire; el solar sería cedido gratuitamente por el municipio y la mano de obra sería a cargo del futuro beneficiario, quien se podrá ayudar de amigos y compañeros de trabajo, los cuales bajo la dirección de un técnico y capataz de obras, llevarían a cabo los trabajos.

El acto de Clausura

Tuvo lugar en la tarde del domingo, bajo la presidencia del Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo.

Comenzó con unas palabras de saludo al Emmo. Prelado pronunciadas por el Director de la Cáritas de Villagarcía, quien expuso las aspiraciones de las Cáritas parroquiales en los actuales momentos.

A continuación el Director de la Cáritas diocesana, hizo un resumen de las diversas lecciones expuestas durante la Asamblea, solicitando del Emmo. Cardenal su apoyo constante para el logro de las aspiraciones de las Cáritas, de acuerdo con las Conclusiones que le serán oportunamente elevadas.

Palabras del Prelado

Comienza el Sr. Cardenal, diciendo a los asambleístas: «Sois Iglesia, y en este instante sois flor de la Iglesia. La Iglesia santa, sin la caridad, sería esa flor sin perfume. Sois además esperanza de la Iglesia. Hoy la Iglesia no se abrirá camino, si no marcha por la senda de la caridad. La Iglesia santa se satisface y se complace por ver un horizonte claro, debido a vuestra labor apostólica».

Habla del sacerdote; sobre su misión en caridad. Es el hombre que, formado en los Seminarios convenientemente, se niega a sí mismo y se entrega a todos. Pero cuando el sacerdote es insuficiente para desarrollar las obras de caridad, aparecen sus auxiliares, que sois vosotros.

Exhorta a los asambleístas a realizar una labor intensa y extensiva de la caridad. La Iglesia lo espera todo de vosotros.

Y como consigna de esta Asamblea, señaló el Sr. Cardenal: 1.º Es necesario intensificar la organiza-

(Pasa a la página 5)

La Cruz Pro Ecclesia et Pontifice

a la señorita

Carmen Harguindey Refojo



Con gran júbilo se ha recibido en Santiago la noticia de la concesión de la Cruz Pro Ecclesia et Pontifice a favor de la Srta. Carmen Harguindey Refojo, a quien tanto debe la Acción Católica diocesana.

En atención a los excepcionales servicios prestados a la Iglesia, el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo, secundando a un tiempo los deseos del Consejo Diocesano de Mujeres —del que la Srta. Harguindey fué presidenta durante once años— elevó súplica a Su Santidad para que se dignase premiarle sus méritos con la notable condecoración pontificia.

En fecha reciente el Emmo. Prelado comunicó al Consejo haber sido despachada favorablemente la petición por la Santa Sede, a la par que se congratulaba de poder honrar con la alta distinción a tan insigne miembro de la A. C.

La Srta. Carmen Harguindey destacó siempre en las filas del apostolado seglar. Ya en 1935 fundó el Centro de Mujeres de A. C. de la Parroquia de Sar, de cuya Directiva fué miembro y más tarde Presidenta.

A su labor en el Centro parroquial unió también sus actividades como Vocal de Moralidad del C. D. de la Rama, pasando en el año 1944 a ocupar la Presidencia, que no abandonó hasta Octubre de 1955.

De su incansable actividad al frente del Consejo habla la labor desarrollada en estos largos años por la Rama de Mujeres. Sería prácticamente imposible reseñar todas las actividades apostólicas (Asambleas, Semanas, Cursillos, Fundación y Visita de Centros, Actos de Propaganda...) y toda la labor administrativa desplegada en el Consejo. En todo ello puso la Srta. Harguindey su iniciativa, su entusiasmo y su labor personal, decidida y abnegada.

Estimuló la contribución económica de las socias a las dos grandes

obras diocesanas: la Casa de Ejercicios y el Seminario Menor. Para la primera logró recaudar 10.000 pesetas, con destino a la adopción de una celda. Y otras 7.000 fueron recogidas como especial donativo para la cocina del Seminario Menor.

Desde 1941 es Presidenta de las Marías de los Sagrarios. En esta etapa llevó a cabo la confección del Sagrario y Copón, cincelados en plata, para la Capilla de la Casa de Ejercicios.

Su labor social y de caridad ha sido siempre destacada. Fué profesora de la Escuela Obrera desde su fundación, en el año 1926, hasta 1934. Perteneció a la Obra Benéfico-social de la Liga Mutua de Señoras. Formó parte del Patronato de la Casa Social Católica (Salón Teatro). Es Visitadora de las Conferencias de San Vicente de Paúl. Y por su espíritu eminentemente caritativo ha logrado se repartan 200 raciones diarias de comida en la Cocina Económica a pobres de su Parroquia. Ha puesto además a disposición de la Cáritas parroquial de Sar algunas dependencias de su domicilio, como almacén de la misma. E hizo donación de los terrenos para la carretera que da acceso al Seminario Menor de la Asunción.

Actualmente es Vocal de Caridad del Consejo Diocesano de Mujeres y Vocal del Patronato de Protección a la Mujer.

Tiene el nombramiento de Hermana Mayor de la Archicofradía del Apóstol Santiago.

Toda la A. C. de la Diócesis se congratula de tan acertada concesión y espera la oportunidad de poder demostrar en su día el afecto que siente por la antigua Presidenta del Consejo Diocesano de Mujeres.

E ULTREYA se une jubilosamente a esta común alegría y felicita entrañablemente a Doña Carmen Harguindey por la condecoración con que ha sido galardonada.

El Cardenal Quiroga Palacios preside la Comisión Episcopal de Caridad

En Madrid se han reunido los miembros de la Comisión Episcopal de Caridad y Beneficencia de la Iglesia, designada por la Santa Sede, a propuesta de la Conferencia de Reverendísimos Metropolitanos.

La Comisión está integrada por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, Dr. D. Fernando Quiroga Palacios, y por los Excelentísimos Sres. Obispos de Segorbe, Dr. D. José Pont y Gol, y de Albacete, Dr. Fray Arturo Tabera Araoz, C. M. F.

TANDAS DE EJERCICIOS

Casa Diocesana de Santiago

MARZO

Del 2 al 6.—Universitarias. Tanda de Ejercicios, organizada por las Srtas. del Opus Dei.

Del 6 al 11.—Chicas de Preuniversitario y otras. Tanda de Ejercicios, organizada por el Instituto de Enseñanza Media «Arzobispo Gelmírez», de Santiago.

Del 11 al 17.—Hombres de la comarca de Vimianzo.

Del 24 al 28.—Chicos de Preuniversitario. Tanda de Ejercicios, organizada por el Colegio de Cristo Rey (HH. Maristas), de La Coruña.

Del 28 al 2 de Abril.—Chicas de Acción Católica (Ciudades y Villas). Tanda de Ejercicios.

II Asamblea Diocesana de Caridad

(Viene de la página 4)

ción de Cáritas, procurando el establecimiento de las que aún no están constituidas como tales.—2.º Compenetración mayor entre las distintas organizaciones de caridad; unificar los métodos y sistemas.—3.º Abrir el corazón a los efluvios de Dios, para que bendiga a los que hacen la caridad en su nombre y así puedan disfrutar del premio que tienen prometido. Por último impartió su bendición a todos los presentes, siendo despedido con grandes muestras de filial sumisión y cariño.

LAS SANTAS MISIONES DE LA TIERRA DE MONTES

Si a terra de Montes vas,
tes que saludar primeiro,
os Dolores i'o Rosario
i'a Santiña de Acibeiro.

(Canto popular)

La Providencia Divina que, para nosotros, tiene como nido el corazón y la mente privilegiada del celosísimo Pastor que gobierna la grey compostelana, hizo pulsar la apasionada lira de los divinos decires, y los misteriosos escondrijos de las almas fueron bañadas de luz, paz y amor en la hermosa tierra de Montes, durante la última decena del pasado mes de Enero. Pocas veces la dulce voz del buen Jesús, hecha realidad en los labios de más de medio centenar de misioneros, ha encontrado almas tan apasionadamente ávidas de oírlo como ha sucedido en esta comarca, cuyas gentes de un espíritu sutilísimo y verticalmente universal, como sus Montes, como su tierra, como sus obras, todo les empuja hacia arriba, hacia Dios.

San Gonzalo das Penas de Acibeiro fué su gran maestro en lo divino y en lo artístico. La hermosura de Acibeiro con sus cientos de capiteles y canecillos todos diferentes, con sus arcos y ventanales, sus muros y sus columnas, sus bóvedas y sus claustros, todo de una hermosura sin igual, hacen el maravilloso concierto de este grandioso monumento, y a imitación de él los artísticos y acogedores templos que pueblan la recortada geografía de la pontevedresa Tierra de Montes.

Las santas misiones en ella celebradas siempre fueron de fruto verdaderamente extraordinario, tanto, que unos cuantos datos tomados al azar de los viejos libros parroquiales, nos darán la razón fundamental del éxito definitivo de las celebradas ahora, organizadas por el queridísimo Sr. Cardenal Dr. D. Fernando Quiroga Palacios.

Que sepamos, sólo otro Prelado compostelano mandó misionar toda la Diócesis por comarcas y a la vez. Fué el Arzobispo Don Andrés de Girón, en el último tercio del siglo XVII. Otros han hecho ensayos más o menos fructuosos, como el Cardenal Martín de Herrera.

El año de 1675, desde el 27 de Junio al 8 de Julio se misionó Montes. Unas brevísimas noticias del hecho, que debió ser tan extraordinario ya que lo recoge el cultísimo Rector de Tomonde Dr. Juan Guerrero en el Libro II de Bautismos folio 1. A pesar de celebrarse la

famosa misión en Quireza para todo aquel valle, que lo componen las dos indicadas feligresías y la de Castro, dice el mencionado Párroco de Tomonde: «El año de 1675 fue la mison. del P. Tirso y su compro. de la compa. en quireza comenzó en 27 de junio. y se acavo el ocho de julio de dho. año, dió mucho fruto y fueron inviados pr. todo el arzospdo pr. el excmo. señr dn. Andres Giron Arzobispo en dho. tpo. y pa. qe. conste lo firmo en toomonde a 10 de jullio de dho año». Así con la sencillez de lo grandioso nos dice el Dr. Guerrero «que dió mucho fruto» aquella Santa Misión del año 1675.

Otra ejemplar sacudida religiosa invadió dulcemente a las gentes de Montes a mediados del siglo XVIII. En el Libro III de Fca. de Cerdedo folio 178, nos deja una admirativa nota el Vice Cura de Cerdedo, donde se celebró. D. Domingo Cavada, dice: «El año 1747, se hizo misión en esta fra. de Cerdedo, la qe. principió el día 25 del mes de nbre. y concluyó en el día doce del mes de dicbre. del expdo. año, y la predicaron el Dr. D. Francisco Colmenero, Misionero Apostólico, y D. Manuel Follente Leis Cura Párroco actual de dh. fra., y fué uno de los mayores concursos, qe. en estos Países se han visto concurrir a semexantes funciones, estableciöse universalmente la devoción a ntra. Madre Santísima del Carmen. En el día ocho se celebró una lucidísima procesión de penitencia a la qe. asistieron mil y setecientos hombres, adornados con coronas de espinas y cruces, qe. de alto cada una tenia dos baras, estas a punto fixo contadas, prescindiendo de otras más pequeñas, y otras qe. tambien la deboción de algunas piadosas mugeres conducía; para que conste lo firma el compro. del P. Misionero D. Juan Antonio Cid». Nada más elocuente para la religiosidad de Montes que lo transcrito.

Podíamos multiplicar las citas de éxitos misionales en esta tierra sólo citaremos que en 1779 y en 1821 fué tal el concurso de gente en otras tantas misiones celebradas en Cer-

dedo que en la primera se le dieron... «ciento y veinte rrs. a la Hostiaria pr. hacerlas y subió el gasto con la misión», y en la segunda fué necesario... «desocupar la iglia. qdo. ubo la misión»... de bancos, muebles, etc. Un siglo después en Tomonde la mejor pareja misionera de su tiempo, los RR. PP. Gaité y José Orjales, Mercedarios, cosechaban tanto fruto que allí concurrían en verdaderas riadas todas las feligresías.

Esta es la gente que supo vibrar tan a lo divino, ante los enviados de Dios a través de los siglos. ¿Qué tiene de extraño que también lo haya hecho ante el medio centenar de Apóstoles enviados ahora? Otra de las razones de ello es el espíritu de apostolado, la cultura, el cariño, y compenetración que siempre tuvo y tiene el clero con sus feligreses. A ellos se debe que ya desde que dieron principio los actos misionales en todas las feligresías con enseñanzas especializadas para las distintas clases de oyentes a más de los generales, la concurrencia y fruto fuese total; llegando el entusiasmo al máximo cuando el Dr. Novoa Fuente participaba en algún acto; y luego sobre toda ponderación el día de su clausura —31 de Enero— en el que agrupado todo el Arciprestazgo en tres Centros: Cerdedo, Forcarey y Quireza, fué clausurada esta Santa Misión por el Emmo. Sr. Cardenal en Forcarey, por el Excmo. Sr. Obispo en Quireza y luego por ambos Prelados en Cerdedo, en donde cerró los actos con emoción incontentida el gran Pastor que ante miles de hijos de la compostelanísima Tierra de Montes, apareció en la cátedra sagrada, para... «apacentar con los pastos selectos de la divina palabra, a este su rebaño, alimentarlo con un esmerado celo»... imitando así al gran Gelmírez, a quien de esta manera elogia la Historia Compostelana.

Antonio Rodríguez Fraíz

Párroco de Campañó

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería
Paraguas - Artículos de Viaje
Camisería - Confecciones

PREGUNTOIRO, 21 TEL. 1127

Casa CEINOS

NOVEDADES

para Señora y Caballero

Caja de Ahorros - Monte de Piedad de Santiago

Sucursales en: Noya, Muros, Riveira, Padrón, Negreira, Santa Comba, Ordenes/
Boiro y Sierra de Outes

IMPOSICIONES:

Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista.
Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses.
Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRÉSTAMOS:

Se conceden: Con garantía de valores, ropas y objetos.—Con garantía de libretas a plazo.—Con garantía de fincas rústicas y urbanas.—Con garantía personal.

HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

BANQUEROS

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Plaza de Cervantes, 16
VILLAGARCIA DE AROSA: Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz	1847 - 1884	Olimpio Pérez	1902 - 1909
Hijos de Pérez Sáenz	1885 - 1901	Olimpio Pérez e Hijos	1910 - 1915

CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD de LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla del Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villalba, Villanueva de Lorenzana, Vivero

Agencia Urbana N.º 1.—En Concepción Arenal n.º 3. LA CORUÑA.

Agencia en Madrid.—Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá núm. 27. MADRID.

Operaciones principales.—Imposiciones ordinarias, a plazo de seis meses y de un año. Cuentas corrientes de Ahorro a la vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de valores y cobro de cupones y dividendos.

SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

Médico Director: Julio Fernández

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos

Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Dr. Teijeiro (Frente al Garage Núñez) - Teléfono 1341 - SANTIAGO

FABRICA DE CHOCOLATE DE

JESUS RAPOSO Y C.ª

CAMELOS Y GALLETAS

Huérfanos, 15 - Teléfono 1401

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Rábago y Barreras, S. A.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal
(CORUÑA)

José Máiz Busto

MÉDICO INTERNISTA

RAYOS X

Huérfanos, 19-1.º SANTIAGO

SEVERINO DIAZ

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Preguntoiro, 35

EL ENCANTO Calzados

Av. de Figueroa, 11 - SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

Rúa del Villar, 54

Teléf. 1229

Santiago de Compostela

SANATORIO QUIRURGICO DE

SAN LORENZO

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009

Santiago

SUCESORES DE

MANUEL IGNACIO GONZALEZ

ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA

Calderería, 46 y 48 SANTIAGO

OPTICA

GAMALLO

HUERFANAS, 1

SANTIAGO DE COMPOSTELA

¿UN EVANGELIO SEGUN SANTO TOMAS?

Por Jesús PRECEDO LAFUENTE, Pbro.

El número 94 del periódico «Pax», de 15 de Diciembre de 1956, publica en un recuadro la noticia de que en un museo de la ciudad de El Cairo ha sido hallado un documento, escrito en copto, aunque su original —según Henri Charles Pasch, que da el anuncio— debió de ser griego, que contiene máximas y aforismos atribuidos a Jesús y comienza del siguiente modo: «Éstas son las palabras secretas que dijo en vida Jesús y que han sido transmitidas por Didymus Judas Thomas».

¿Qué valor tiene el hallazgo? Desconocemos el texto del mencionado documento, y, sin verlo previamente, es aventurado emitir un juicio sobre él. Podemos, sin embargo, a título de inventario, hacer algunas conjeturas sobre su naturaleza y sentar la hipótesis que, rebus sic stantibus, nos parece más probable.

Hemos de advertir, en primer lugar, que no es éste el primer escrito, con pretensiones de escrito bíblico, que sale a la luz con el nombre de Santo Tomás. Entre los libros apócrifos del Nuevo Testamento (se llaman libros apócrifos los que por su tema, y muchas veces por su supuesto autor, quieren, sin que nunca lo hayan conseguido, equipararse a los que la Iglesia tiene como inspirados) hasta ahora conocidos hay tres que se atribuyen tal paternidad: a) el Evangelio de Tomás, escrito al parecer en el siglo II, y que se ocupa de la infancia de Cristo, especialmente de la época comprendida entre los ocho y los doce años;

b) los Hechos de Tomás, hoy comunmente fechados como del siglo III, que se extienden en multitud de detalles sobre el apostolado de Santo Tomás en la India, sobre el tema de su predicación, en el que destaca la virginidad, sobre sus milagros y martirio;

c) el Apocalipsis de Tomás, condenado ya en el Decreto Gelasiano (siglo V), que parece haber sido escrito en el siglo IV y se ocupa de las señales que por un espacio de siete días precederán el fin del mundo.

Está demostrado que estos tres apócrifos, aparecidos en distintos siglos, tienen una procedencia común que ha de buscarse en ambientes influenciados por la herejía gnóstica. Su contenido y muchas

expresiones usadas en su redacción no han dejado entre los estudiosos lugar a dudas acerca de este punto.

Presupuestas estas noticias, caben tres posibilidades al tratar de determinar la naturaleza del manuscrito descubierto ahora en El Cairo, y las ordenamos en una escala de menor a mayor probabilidad, manifestando al mismo tiempo nuestra opinión acerca de cada una de ellas:

1) Podría ser un nuevo Evangelio. En realidad el número cuaternario de los canónicos —Mateo, Marcos, Lucas y Juan— no excluye de por sí la existencia de otras narraciones de la vida y obra de Cristo. San Lucas, el tercero de los Evangelistas inspirados, nos da a entender que muchos en su tiempo habían acometido la obra que él intenta llevar a cabo con la redacción de su Evangelio. Uno de sus predecesores pudo haber sido Santo Tomás. Pero los Evangelios canónicos son armonías de hechos y discursos, mientras que el documento caiota comienza anunciándonos sólo palabras.

2) Por esta razón, sobre la hipótesis anterior debiera prevalecer la de que se trata de una colección de dichos de Cristo —los «Logia»— recogidos por algún testigo sin excluir al mismo apóstol Tomás. Es lógico, dada la brevedad de los Santos evangelios, que en ellos no encontremos todo lo que el Señor habló en los años de su vida privada y pública en Palestina. El lenguaje hiperbólico nos lo advierte San Juan, refiriéndose a los hechos del Maestro, en las últimas palabras de su narración evangélica. Una de tales frases —«mucho mayor dicha es el

dar que el recibir»— la ha recogido San Pablo y la consigna por escrito San Lucas en los Hechos de los Apóstoles. Pero ni siquiera esta suposición parece la más verosímil, dado el tenor del título del libro encontrado recientemente y de que ahora nos ocupamos.

3) Entre los «Logia» descubiertos desde fines del siglo pasado, preferentemente en Egipto, abundan los de origen gnóstico-herético, y hay unas cuantas razones que nos hacen suponer que el encontrado por el profesor Pasch procede de la misma fuente. Nos fijamos particularmente en dos:

a) La palabra «secretas» con que se adjetivan los dichos del Señor contenidos en el mencionado documento y que está muy en consonancia con el carácter misterioso de que se rodean los principios doctrinales y prácticas del gnosticismo;

b) el nombre de «Judas» añadido a los evangélicos de Tomás y Didymus—éste sólo se lee en San Juan— para designar al autor, porque, si bien es cierto que ya en la «Didajé» o «Doctrina de los XII Apóstoles» se llama a Tomás con el nombre de Judas, no lo es menos que este mismo nombre es el que se le atribuye en los Hechos de Tomás, cuyo origen gnóstico hemos indicado.

El juicio definitivo sobre el manuscrito que nos ocupa no podrá darse sino después de un detenido estudio de su texto y de su historia. La dignidad de su contenido por sí sola constituye únicamente un criterio negativo. No basta que las palabras que encierra hayan podido salir de la boca de Jesús. Es necesario que su transmisión a través de los siglos siga una línea que, recorrida ahora en dirección inversa por los investigadores, lleve a una época y a un lugar en los que se pueda juzgar acerca de su origen y de la posibilidad de que se deba a la pluma de aquél a quien se menciona como autor.

¿Podría en absoluto tratarse de un libro inspirado, que con el tiempo se perdió? No hay dificultad alguna en que así sea. Otro día volveremos sobre este tema, que es de bastante interés.



SANATORIO NEUROPATICO

Para enfermos nerviosos y psíquicos
no manicomiales

Pazo del Carmen Teléfono 1541

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Dr. Lois Asorey

Andrés Rivas Picallo

CONTRATISTA DE OBRAS

Bonaval, 3 y 5. - SANTIAGO